
 

 
 

 

“ART 39° Y 146 B DEL CFF” 

 

Estimados amigos y clientes:  

En virtud de la actual pandemia por la que atraviesa el país, la gran 

mayoría de los empresas/empleadores/patrones, han manifestado su 

preocupación por las consecuencias económicas que afectarán en todos los 

sectores, ramas industriales, giros comerciales y de prestación de servicios, 

como son, entre otras cosas, el cierre de pequeñas y medianas empresas, el 

despido de miles de trabajadores/empleados.  

 

El artículo 39 del Código Fiscal de la Federación establece que cuando 

se haya afectado o se trate de impedir que se afecte la situación de algún lugar 

o región del país, una rama de actividad, la producción o venta de productos, o 

la realización de una actividad, así como en casos de catástrofes sufridas por 

fenómenos meteorológicos, plagas o epidemias, el Poder Ejecutivo, mediante 

resolución de carácter general podrá:  

 

“Condonar o eximir, total o parcialmente, el pago de contribuciones y sus 

accesorios, autorizar su pago a plazo, diferido o en parcialidades” 

 

No obstante lo anterior, ni el Ejecutivo Federal ni el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) han emitido Acuerdo o Decreto alguno en 

términos del artículo citado en apoyo de las actividades del país y, por el 

contrario, diversas autoridades federales han manifestado que no existirán 

beneficios fiscales ni se aplazará el pago de contribuciones, aún y cuando 

existen circunstancias extraordinarias que hacen necesaria la emisión de 

políticas fiscales flexibles, como es la condonación, la exención y el 

aplazamiento del pago de impuestos, para afrontar la crisis económica y 

sanitaria que atraviesa el país. 

 

Por el contrario, autoridades federales y locales como son, además del 

SAT, la Secretaría del Trabajo y Previsión Social y la Jefa del Gobierno de la 

Ciudad de México, amenazan a las empresa/patrones/empleadores, con 



 

 
 

 

inspecciones, visitas domiciliarias, llamadas, multas y/o clausuras a quien no 

pague las contribuciones, no pague la nómina y no suspenda actividades o 

cierre sus negocios. 

 

Consideramos que la omisión y la actuación de dichas autoridades priva 

a las empresas, como a sus trabajadores de derechos fundamentales que les 

permitan subsistir y continuar con sus actividades económicas, por lo que 

recomendamos promover juicio de amparo en contra de dichos actos, ya que el 

amparo es una herramienta jurídica para exigir de las autoridades federales la 

implementación de medidas que faciliten el cumplimiento de obligaciones 

fiscales, como establece el artículo 39 del Código Fiscal de la Federación.  

 

Asimismo, existe la opción legal del Concurso Mercantil, con lo cual se 

pueden detener los cobros del SAT al encontrarnos ante una situación de 

Pandemia como la que atraviesa nuestro país, pues el artículo 146-B del 

Código Fiscal de la Federación, dispone que: “Tratándose de contribuyentes 

que se encuentren sujetos a un procedimiento de concurso mercantil, las 

autoridades fiscales podrán condonar parcialmente los créditos fiscales 

relativos a contribuciones que debieron pagarse con anterioridad a la fecha en 

que se inicie el procedimiento de concurso mercantil, siempre que el 

comerciante haya celebrado convenio con sus acreedores en los términos de la 

Ley respectiva”.  

 

Por lo que dictada la sentencia en el Concurso Mercantil será impedido 

el pago a los acreedores y hasta que concluya la etapa de conciliación, el SAT 

no podrá ejecutar los créditos fiscales y éste podrá conceder además 

descuentos sobre los adeudos con los acreedores.  

 

Es evidente que la gran mayoría de los empresas/empleadores/patrones 

no podrán pagar sus contribuciones al irse generando día con día cargas 

excesivas en términos financieros, considerando que no se están percibiendo 

ingresos o ganancias durante este periodo de suspensión de actividades 

laborales con motivo de la Pandemia del Coronavirus COVID-19. Por lo que no 

debemos olvidar que se pueden recurrir a estrategias legales como las que se 



 

 
 

 

han señalado, las cuales serán resueltas por autoridades diferentes que 

conforman al Poder Judicial. SIEMPRE HABRÁ ALTERNATIVAS!  

 

   En caso de que requieran mayor información, pueden consultar nuestra 

página de internet www.lexcorp.com.mx. Así mismo, estamos a sus apreciables 

órdenes, como siempre en las direcciones de correo electrónico: 

jarguijo@lexcorp.com.mx,  rpadron@lexcorp.com.mx.  

 

¡ENTERARTE DE MÁS PUBLICACIONES A TRAVÉS DE! 
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